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SZÉKELY-UDVARHELY 
KÖZIGAZOATÁSI, KÖZGAZDASÁGI, KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAB. 

UDVARMELYVÁRMEGYE KIVATALOS LAPJA, AzZ UDVARMELYVÁRMEGYEI közséÉGI És KÖRJEGYZŐK EGYLETE ÉS Az UDVARMELYM EGYEI ÁLTALÁNOS 

TANITÓ-EGYLET KIVATALOS KÖZLÖNYE. 

ELŐFIZETÉSI DIJAK : Egész évre 8 kor. Félévre 4 kor. Ne- 
gyedévre 2 kor. Papok-, tanitók- és községi előkáróknak ! 
egész évre 6 ekor- a tanitó-egylet tagjainak, községi és kör. 

jegyző. knek 5ő kor. — Egy példány ára 16 fillé 

Megjelen hetenkint egyszer: l 

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos 

E E T E GHPA. 

: Hivatalos hirdetések 100 szóig minden szó 4 fillér, azonfelül 
2 fillér, magánhirdetések Ee em. ént 6 fillér, többszöri közlés- 
nél 4 fillérért 1 sze telne ek. vegdij külön 60 fillér. Nyilt- 

Hirdetés és tér dija előre fizetendő. 

Hirdetéseket e lap reszére elfogad minden hirdetési iroda. — 

És BETEGH PÁL kö uth 
e t 

o nem vissza. 
a), hova minden e lapot érdeklő közlemények, előfizetések és hirdetések intézendők. 

A földmivelésügyi kormány tejkivitelünk jól adta 1 le a tejfelt, rendesen viselkedett a kö- 

érdekében. 

Most, mikor helyenkint mind nagyobb és 
nagyobb nyomokat hagy a magyar gazda hely- 
zetén az esztendőnkint ismétlődő gazdasági vál- 
ság, örömmel üdvözlünk minden olyan mozgal- 
mat, a mi uj erőt adhat a temérdek baj elvise- 
lésére. 

Arról van szó, hogy Konstantinápolvyt, majd 
pedig a Balkán-félsziget más államát, városait 
mi lássuk el tejjel. A mult év őszén a kormány 
megbizásából künt járt a megboldogult országos 
tejgazdasági felügyelő Nagy Vincze keleten s a 
különféle gazdasági kapaczitásokkal s kormány- 
férfiakkal 1 ves tárgyalásokat folytatott, ugy 
hogy Konstatinápolyban ma már 30,000 liter ma- 
gyar tejnek áll naponta készen a piacza. Ennek 
előállitását, ha a magyar gazdaközönség magára 
vállalná, a terv is valóra válnék, mert a tejnek 
szállitásra alkalmassá tételét ugyan egy költséges 
gyár végezné, de ennek felállitását a kormány 
készségesen magára vállalta. 

központon épült gyárba aztán 100 kiló- 
méternyi körzetből szállitanák a tejet. E gyvár 
belsejében — nevezzük hütőgyárnak — a hő- 
mérsék komprimált kénsavval — 120 C.-ra van 
lehütve s folytonos kavarással a tejet is 89 C.-ra 
hütik le a nélkül, hogy az megfagyna. Persze 
itt kánikulában is bundában dolgoznak az embe- 
rek. Egyidejüleg rudakban is fagyasztanak tejet 
s aztán alkalmas edényekbe 85-90 89 C.-ra 
hütött tejet s 10-15' rudakba fagyasztott tejet 
tesznek. 

ggy aztán elszállithatják közönséges vasuti 
kocsikban is akár meddig, a nélkül hogy élvez- 
hetőségét elvesztené. Pirkner János, országos 
állattenyésztési főfelügyelő egy igy kezelt 50 literes 
edényt küldött haza Budapestre, kánikulai hőség- 
ben Svédországból teheráruként. 22 nap mulva 
érkezett meg s itthon a földmivelésügyi minisz- 
teriumban egy bizottság előtt kibontatván, annak 
tartalma minden tekintetben kifogástalannak bi- 
zonyult. Hőmérséke, daczára a hosszu utnak s 
nagy melegnek, 80 C. volt, normálisan forrott, 

pülésnél, semmi mellékize item volt, 
volt, mint a frissen fejt tej. 

A tej konzerválásának ez a módja svéd ta- 

szóval olyan 

lálmány. Az igy előállitott tejjel megtöltött bádog 
edényeket alkalmas vasuti kocsikban szállitják, 
a mik rekeszekre vannak osztva. Minden ilyen 
rekesz rosz melegvezető anyagból való kettős fal- 
lal van ellátva. Mmden rekeszben egy-egy bádog 
edény foglal helyet s igy a tej önmagát tartja 
hidegen s bármeddig ellentáll a melegségne eK. 

A gyvár helyét irányadó körök a segesvár- 
brassói vasutvonalon kivánják felállitani, a mi 
Udvarhely-, Nagy-Küküllő-, Brassó- és Háromszék- 
megvye gazdáinak adna egy uj jövedelmi forrást 
s előmozditaná índirekte állattenyésztésünk virág- 
zását is, mert tökéletesitené tejelő jellegü magvar- 
erdélyi szarvasmarha fajtánkat. 

A gyárat a kormány 
föl s a jövedelemből 
költségeket vonná le. 

saját költségén állitja 
csak az amortizácziónális 

A tej literjéért először csak 
öt krajczárt volna képes a gyár adni; de a be- 
következő nyeremény a részvény seknek jut, mert 
az állam semmi közvetlen hasznot nem kiván 
magának biztosítani. Idővel a gyár a termelőknek 
megy át tulajdonukba s igy ők lesznek a terme- 
lők és vállalkozók egyaránt. Egvelőre tekin- 
tettel a most biztositható értékesités szen 
vállalat a termelők azon részére szavoltet inkább, 
a kik a nagy fogyasztó központtól távol lévén, 
tejüket értékesíteni egyáltalán képtelenek voltak. 

Ebben ügyben az különben Pirner János 
föfelügyelő tárgyalást folytatott Udvarhely-, Nagy- 
Küküllő-, Brassó- és Háromszékvármegyék illeté- 
kes köreivel, a melynek eredménye, hogy április 
hó elején Segesvárt a megyeház nagytermében érte- 
kezlet lesz, a melyre a négy megye gazgasági fak- 
torai és az érdeklődők meghivatnak. 

A. 

z ex-lex vége. A hivatalos lap e hó 21- száma 
közli, hogy a király szentesítelte az 1899. évi 
törvényezikkeket, melyek iprilis végéig terjedő indemni- 
tást, továbbá az ujoncz enk erre az esztendőre való 

érvényben maradását és az ezidei ujonczozás lndets 
foglalják magukban. (A katonaállitást április 4- től T 

I, 

fogjá ák megtartani. ) Ezzel az ex-lex állapotnak vége van. 

ÖTrv vények közül különősen az első életbelépésének 
érdekli a közönséget. Az első (az indemnitásról 

szóló) e hó 21-én lépett életbe, a mi azt jelenti, hogy a 
hátralékos adók fizetése ettől fogva ismét törvényesen kö- 

telez bennünket. 
A tanitó községi adója. A közigazgatási biróság 

határozatot hozott a felekezeti és egyesü- 

Tó 1h biró ó előadása alapján 
knemkell köz- 

ségi adót zetmi Az elvi jele ntőségü határozat törté- 

netle a következ 
A községi gó fizetése alól tudvalevőleg a legutóbbi 

l időkig, az állam hivatalnokain kivül többek közt a né éptani- 
tók is fel voltak mentve. Ujabban azonban egyes községek 

a tanitóra is kivetették a községi adót, mert ugy okoskod- 

tak, hogy a felekezeti és társulati tanitókat kedvezés nem 

illeti meg. Igy a többek között M. fővárosi igazgatón i is 

megvették a ségi adót razgoa 
a követelés törvénytelenség 

igazgatási bizottság elutasító végzései után panaszával a 

közigazgatási birósághoz fordult, mely 2753. számu itéle- 
tével az 1875. évi XXIX. és az 1886. evi XXII. törvényezikk 
alapján imeneln hogy a néptanitók föltétlenül, vagyis 

nem tekintve azt, hogy állami, községi, felekezeti, társulati 
vagy magán iskolánál muködnék-e e, a községi adó alól 

mentesek, mely mentességtől nem fosztja meg őket sem 

az 18 Torvemvezikk, sem a közigazgatási biró- 
ágnak a mult évben hozott 3. számu döntvénye. 

nemrég érdekes 

leti tanitók érdekében. 
ugyanis kimondotta hogy a 

Emléket az agyagfalvi réten. 

— Fülel Sz,. Lajos. - 

Nem rég a székely bérczek közül lelkes, hazafias 
felhivás hangzott szét a hazában. Adakozásra szólitja 

fel a nemzetet, hogy az ősi hagyományok által meg- 
szentelt agyagfalvi réten — a hol legutóbb ed ban a 
haza hivó sza a összegyült hatvanezer székely szivéből 
hangzott fel a történelmi jelszó: ,It menni kelt menjüinl 

- mind- —– méltó emléket állitsunk. 

z adakozásra való felhivás efse minket, 
székely utódokat keres kik akár othon, akár ide- 
genben éljünk, a szülőföld és fajszeretet ajontysaval 
csüngünk a szép Székelyföld drága emlékein és ősi ha- 
vena 

zek közt van az agyagfalvi rét is, a székely nép 
Rákos mezeje 

A felleggyüjtő Hargita közelében, koszorus hegyek, 
virágos halmok elterülő szép tér, mint egy szent 

templom áll – üresen, oltár nélkül a szent 

oltárt kell fölemelnünk, hogy annak fölkent kövén áldoz- 

zunk s örök tüzét kegyelettel ápoljuk az idők végte- 
lenségéig. 

z 

„Ha menni kell, menjünk mind! kiáltottak föl 
ebben a tegapekye apáink, kik a sok keserü csapás- 

A „SZÉKELY-UDVARHELY" TÁRCZÁJA. 

Márczius 15-ike és Petőfi Sándor. 
(A ,Székely-Udvarhely' eredeti tárczája.) 

Az egyes nemzetek és világ történelme nem 
véletlen fordulatok ez hanem az okok és okoza- 
tok egymást feltételező végtelen lánczolata. Az 1848. 
n mélyen a nlhu gyökeredzik, egyes eszméil 
még évtizedekkel előbb felmerültek, igy pl. Erdély mt 
melyet eleinte a bécsi kor mténs- különösen a nagy 
fenkölt lelkü autokrata II. József tervezett, II. Tipa 
ismét elejtett, id. báró W esselenyi Miklós több más 
kiváló társával együtt buzgón sürgetett. A magyar nyelv 
és nemzetiség jogának visszaállitása, a jobbágyság hely- 
zetének könnyitése, a népnek az alkotmánysánezniba 
való felvétele a robot, a kilenczed eltörlése, a 
teherviselés, a vallási egyenlőség felé való haladás, a 
nemzeti hadsereg, a közgazdasági reformok szintén nem 
ugy keltek mint a gomba egy áldásthozó meleg eső 
után, han okozatosan érlelődtek, különösen a kül- 
földi szabadvégeszmék e és mozgalmak hatása alatt. 

me márczius idusa Magyarországban nem egy 
nap, nem egy egész történelem, dicsőségben és szen- 

vedésben gazdag történelmünk korszakot jelző határ- 

d
a
,
 

köve; márezius idusa a vérnélküli békés 

kezdő ( mnapja. A nemzet otl állt e napon büszkén ren- 
dületlen ül, mint a sik tengeren a szélvész, a hullámok 
által korbácsol sziklabérez. 

Örö zonban igen rövid volt, 
felezek eny nlnt hazánk láthatárán. 

uj alkotmány még meg sem rakhatta fészkét, 
rnok ámadtak, a kiknek oltalmazóinknak kellett 

Valne lennlok Marczona zsoldosok lábától dobogott a 
föld, lázító t rohantak reánk fölszabaditott test- 
véreink, a n s összetörni igyekeztek nemzeti 
aikotmányunk o. gszlopatt Erre egy ilaszszerit küzdelem 

mert ismét sötét 

következett, a melyről csak mély megilletődéssel lehet 
megemlékezni. Keletkezett az ékesszóló tanujeléül annak, 
hogy ha a nemzet kifejti a maga erőit, csodákat miv elhet. 

Következik a nagy nemzeti epopacia, a védtelen 
hősök titáni harcza. De ne lebbentsük fel a fátyolt e 
gyászidőkről. Magyarország eleésve Petőfinek az 

élete be volt fejezve. „Jól jár mondja Jókai 

hogy meghalt. Dicső halála ke szép kezdete a halha- 
tatlanságnak. Jól történt, hogy porait szétszórták a sze- 

ek, igy minden magyarnak jut belőle egy porszem s 
minden porszemében él a hazaszeretet és a szabadság.* 

vekünk is jutott egy porszem és ennek tudata 
teszi kötelességünkké, hegt nézzük, ki volt Petőfi és mily 
ea áll ő a 48-49-es évek törekvéseivel, küz- 
delmeivel. Mint etgo elen meg a magyar irodalom 

és mint meteor tünt le az ötökkévalóság tengerébe. 
Mily rendkivüli azon költői egyéniség büvöletes varázsa ! 
Milyen tüneményszerü pályafutás és rohamos fejlődési 
menet, mily páratlan lermekonyzég, mily bámulatos emel- 
kedés négy világfelfogás, mint müvészi gre tekintetében 

alatt fö8d2 1849-i -ig. T-8 esztendőről van 
5 korszakokat lehet bennök megkülönböz- 

tetni Mintegy azt mondta neki a sors élete hajnalán: 
„Nyolez súlyos és gazdag évet adok neked, gyermek- 

ifju, nyolcz évet, hogy elérd a lángelme legmagasabb 
ssúcsát E rövid évek alatt Te ki fogod fejezni mind- 
azt, a mi évezred óta néped lelke mélyén aludt. Erőseb- 
ben kell átérezned minden érzést, mint bárkinek, de fáj- 
dalmad és gyönyöröd örökké meg fog maradni. Szen- 
vedéseid, nyughatatlanságod, bolyongásaid fejében 
kettős jutalmat adok; lángoló ihletet és korai halált." 
És valóban csordultig telt meg számára az életboldogság 
habzó pohara és fenékig ürítette ki az élet fáltalmának 
keserü kelyhét 

Már. eltönésekon jelentkezik teljesen készen a szin- 
és tartalombeli gazdagságnak teljével. A tartalom az övé, 
a szint és zamatot a népköltés szelleme adta hozzá. E 
kölcsönt kamatostul szolgáltatta vissza nemzetének. 

Megénekli a messze elterülő rónát, a magánosan álló 

csárdát, a délibáb rengő tavában vágtató méneket, a bot- 
jára támaszkodó juhászlegényt, a száguldozó csikóst, fel- 

viszi a pusztát az Olympra; megénekli a rózsás haj nal 
eeltt a bájos kikeletet, az örökké szép természetet, az 
édes, a gyötrő szerelmet. A napsugárnak nincs oly gaz zdag 
sentee mint a hány sugárra oszlik e költői lélek sze- 
relmének lángja. 

5 mily gyöngéd és benső sziv választottja és a ter- 
mészet iránti szerelme : 

Ha megcsókolsz, ajkaimra 
Ajkadat szép lassan tedd, 
Fel ne keltsük álmából a 
Szendergő természetet. 

Nyomorusága közepelte a legkicsapongóbb friss kedv 
pezseg dalaiban : 

Kedvemnek ha magja volna, 
Elvetném a hó felett 
S ha kikelne: a rozmedö 
Koszoruzná a telet. 

Fitymálva az élel nyomorátl, hangok zők 
meg lantján : „Ejnye mi az isten nyila, üres már 
ládafia. „Hortobágyi korcsmárosné angyalom." eetor 
dultam a konyhára tb 

E pajkos és szeretetreméltó hang leginkább a Bolond 
Istókban és különösen János vitézé éb en nyilvánul. E tün- 
dérmesében mindazt, a mi a magva fajt oly rokonszen- 
vessé teszi, mint egy góczpontban egyesíti. 

De nemsokára, midőn, mint v sülyed a mély- 
ségnek mélyére. A legmélyebb tenger, a sziv fenekére 
már azt mondja : „Dalaimban a kedv, nevetés" csak olyan 
ez, mint a virág a siron" és az Apostolban, ezen, rikitó 
szinekkel, végletes eszmékel és lázasan túlzott eseménye- 
ket tartalmazó elbeszélő költeményében már azt kérdk 

Mi a boldogság ? oh szomjas szivem hogy 
Felinna egy záport s talán 
Egy harmatcsepp sem hull reá s ege 
Világfájdalom és világgyülölet vesz lelkén eről és ez 

különösen , Az őrült"-ben jut kifejezésre, mely nem mosvéb 
mint a kaczajjá vál kélésélesseik harasz,. 

-
 

. 



A Széke 

hazafiságának 1 

13. szám SZEKEL Y-UDVARHELYV 30. oldal 
tól meg nem törve, bizalommal készültek a véres na- 
pokra. Ennek a szilárd önbizalomnak lelke szált föl a 

hálás utódok, édes mindnyájunk szivéből: A székely- 
emlék megalkotása hazafias kötelesség, fogjunk kezet 
ind *! „m 

A hazafias elem minden népnek legfőbb mozgató 
ereje. Minke székelyeket a nemzeti ideálok kultusza 
tartott meg a multban. Ez kébez jövőnk biztositékát is. 

ly-emlék megalkotása is hazafias érzelmünkből 
fakadt kötelesség. Hála az ösök ránt lelkesitő példa az 
utodok 

, egyenes, szókimondós székely nép becsü- 
lete kövelety tehát, hogy az emlék egész szépségében 
megvalósuljon. 

ák reméljük, hogy szavunk az ország minden 
rész niszen mi is részt vettünk a nemzet min- 

den azafjas küzdelmében — az emlék ügye elsősorban 
reánk székelyekre vár. 

Föl tehát munkára! Mint mindenben, itt is az 
egyetértő szeretet a mi napunk. A szeretet pedig 
találékony és meg fogja teremteni az eszközöket, me- 
lyekkel elorán aa a a szent czélra összehordhatjuk. 

nép legközelebbi s legjobb barátja a pap és ta 

nitó. Az ők buzgó vezetése, lelkesitő munkássága köny- 
nyen biztositja a sikert. Rehd. zzenek községe ikben nép- 
ünnepélyeket, mulatságokat ; szi és nyári kirándulá- 
sokat, melyeknek reszvételi kam fordtat a Székelv- 
emlék jeráka gok, 

a közérdek sany szálait tart a jegyzők, ki kelet 
ják kez knv inditványt, hogy a községek 
kóinak nevét krajczáros dij mellett étigel s 
ezeknek egy példányát a létesitendő emlék talapzatába, 
másikat az erdélyi ereklye muzeumba, vagy az udvarhely- 
megyei levéltárba helyezzék el. házi mulatságok, 
születés- és névnapok, mennyekzők és más társas össz 

jövetelek mind- mind alkalmul szolgálnak arra, hogy 
emlék ügyét elősegitsük. 

em alamizána, hanem a kötelesség szent adója 
, a mit minden koru, rendü szekely vérünk s ha 

fillérekben is, össze Ezek a fillérek teszik a nép 

erejét, mondja Hugó Vikto 
Vis in unitate ! Egységben van az erő minden, amit 

felmuztatkn egyetértő munkánk erejéből fakadt. 
zékelynek önérzete, egyenes szava van olt, a 

a cselekedete is az, a mikor kell. Ez 
szó, ez a tett most kell. 

hol el 

az önérzeb ez a 

agyagfalvi rét törvényes templomában me- 

hozott s ebből is hazafias czélt szolgáltak, a mennyiben 

14 korona T70 fllért az Orbán Balázs szobor-alap javára 
adományoztak. A k: Szalontai A. 
Béla 1 kor. 70 fill., Török Ferenezné 1 kor. 40 fill. , Ádám 
Aladár 1 kor. 20 ml, Boér Lajos 1 kor. 10 fill., Pé et 
Vilma (Rava) és Fazakas Déne es (B.-Ujfalu) *0 70, 
e 40, Ozsváth Dénes 30 és Feégl Miksa (Véerke 
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TANUGY. 
Fölhivás a katolikus tanitókhoz. Steinberger Ferencz 

dr., a katolikus tanügyi tanács és országos bízottság elnöke 
felhivást intézett a magyar katolikus tanitó- egvestletek 

hez, hogy a julius ti "tandó 

országos közgyülésen hapirendre kerülő kvet közgy- 

lé seiken vitassák meg és a vita er edményét röviden ez évi 
május 15-dik napjáig az 
utján a bizottság elnökségéhez küldjék be. A megvitatás 
alá kerülő tételek a következők: tanitóképző intézetek 
tanterve. (Előadó : Ember Károly). 2. A polgári iskolák 

reformja. Breznay Imre). 3. A katolikus-tanitók és 

js ér Ime 1. (Elő adó: Erdődi János). 4. 
A né poktatási törveny reviziójánál óvják meg a 
katolikus egyház jogál. (Előadó : Petr József). 5. Az 
llemi tanképe sitéssel szemben a katoliku álláspont ki- 

ejté (Elő adó: Mócsi Antal). 6. A népiskolai záró- 
ilatok mai rend reformálása idős 

Ferenez) ? . A háztartástani 

Szöke Sándor). 8. A magyar k zdasági életet 

rének 

őadó ziger ( 
(Előadó : 

ujabban fenyegető szociálista törekvé sekkel szembe en mi- 
lye n munkál, magatartást várhat a magyar katolikus tani- 

z vl eő jadó : Szőke Sándor). Kéri egyutltal a 
elnő jkség ridéki egyesületeket, hogy ha kö gvü- 

kön nem foglulkozhatnanak a tanitóság és az iskola ésü vV 

elősorolt ugy legalább alnek legfontosabb kérdéseivel, 
mányi vagy köri üléseik véleményét juttassák el a köz 
pontba. 

Nrodalom 
Dósa György s a parasztlázadás 1514-ben. Irta: 
AÁldor Imre. Budapest, Franklin-Társulat kiadása 
Ára 40 kr. — Lapunk karácsoni számában közöltünk 
azon csinos kiállitásu, ragyogó tollal nagy rokonszenv- 
vel. a történeti kritika pártatlan itéletével megirt 
könyvből, melyet Áldor Imre, lapunk régi bar átja és 

az első magyar szocziálista életéből meg- 

És 
lyet hen e alkotott, őseink buzgósága telt 
az oltár is fölépül a Szekely- emlék alakj ában, 
mi ndenkor fényes apologiája lesz ős magyar 

mely 

fajunk 

A héphnevelés apostol 
Mottó: Csak előre! 

zöd községben a müvelődés magas fokon áll. 
A közte hivatott vezetői : Ádám Domokos körjegyző, Boér 
Lajos unitár. pap és Makkai Samu tanitó még 1879-ben 
olvasó-kört alakitottak, mely életképességét 20 évi fennál- 
lásával fényesen ig eea A körnek T14 korona pénz- 
vagyona, 100 kötet könyve és 35 tagja van s az érde- 

mekben3 megőszült, derék körjegyző elnöklete alatt 
áldásosan működik. Olvassák a ,„Pesti Hirlap" napi-, a 

ernak Ujság", , Világkrónika ,Székely-Udvarhely" 
több gazdasági helilapot és havi folyóiratot. — Bö- 

2öd vezetői nem elégedtek meg ezzel, mert hiszen a nép- 
nek olcsóbb és más irányu hozzáférhelőbb alkalom kellett, 
hol szivét, lelkét müvelhesse. Török Ferencz és Szalontal 
A. Béla tanitók felhivást bocsájtottak a néphez s 50 tag- 
gal megalakitották a ,Községi Önképző és Dalkör'-t, mely- 
nek tagjai folyton szaporodnak. A népnevelés apostolai 
szivükhöz ölelték a tudatlanokat s kitartó buzgósággal ok- 
tatják mindazokban, mikre feltétlenül szükségük van és a 
nép hálásan siet tudási szomját csillapitani ; a dalban pe- 
dig munkájánál uj erőt és vigaszt talal. A dalkör közelebb- 
ről már nyilvánosan is müködött. Szép dalokkal és szava- 
latokkal egybekötött tánczmulatságot rendeztek, mely a 
30 filléres dijakkal is 44 korona 10 fillér tiszta jövedelmet 

teremtett s mely most hagyta e' a sajtót. IHelybeli fő- 
reáliskolánk volt tanára, hazánknak egyik legjelesebb 
történet tu lósa elmondja könyvében, mint lesz az egv- 
szerüű jobbágy fiából ,a maga emberségéból, a király ked. 
velt vitéze és mikép él vissza azzal a bizalommal, mely 

oly nagyszámu fegyvert biz kezére. Az eszme, a mely- 
ért harczolt Dósa, a magyar jobbágyság fölszabaditása 

rokonszenvűnket kelti föl a parasz tvezér iránt; de sem 

eszközeit annak kivitelére nem válogatta meg, sem az 

időt, melyben megvalósulhatott volna és ezért irgalmat 
lanul bu nia e A müvet szerzője Zsilinszky Mihály 

allamtitkár- s a M. T. Akadémia rendes tagjának ajánlja 
megkapóan melex sorok kiséretében. Áldor Imre ezen 
könyve 65. füzetét képezi a Történelmi Könyvtárnak, 
melyet ezzel égyűtt nem kevesebb, mint harminczhaárom 

érdekesnél erdekesebb világtör teneti élet- es korrajzzal 
gazdagiított a jeles történet Tudós A hét tömölt ivre ter 

jedő füzetek csekely ára lehetségessé teszi, hogy városi 
és falusi olvasó-köreink megszerezzék s a legszeré- 

nyebb hajlékba is bejusson e nagybecsü vállalat. 
Bárd Ferencz és Testvére zememkerkedése (Bu- 

depesten, IV. Kossuth Lajos-utcz z) igen érdekes 
zenemü donok értesiti E ek között 

vannak a népszinház fennállasa ota legnagyobb sikert 
aratott operette-nek a ,Görög rabszo ga" és a Magyar 
Szinbáz nagysikerü operette-jének, az ,Egyiptom gyön- 
gyé-nek megjelent zeneszámai is. A kivaló zenemüveket 

a mérsékelt árban szállitja a nevezett zenemükereskedés 

és lapunk kiadóhivatala utján is megszerezhetők. 

És Petőfi sohasem szegélyezett, sohasem affektált 
re Nála a költemény egy volt életével, jellemével 

tei minden, a mit mond, igaz; semmi s 

azngrág és e erkölcsi épségében rejlik költészetének 
fensége. Maga mondja magáról: Soha lantomnak egy 
hurja, vlkunak egy vonását bérbe nem adtam és mindig 

m azt, a mire lelkem istene ösztönzölt." Ugy szövi 
dalalnak fonalát, mint a selyem hernyó a maga selymét. 

lai a népköltészet friss eredetiségével, könnyed 
bájával, heves szökelléseivel hatottak és ugy gyujtottak 
mint a napsugár. Hisz Petőfi lelke megfürdőtt ujra meg 
ujra a néplélek üditő, ifjító vizében és annak hatását 
szive retortáján fogadta be magába. Ismerte a népet 
izről vérig; a népet, melynek ,egyik kezében eke szarva, 
másik kezében kard-. Mélyebben és mélyebben odafért a 
verejtékkel dolgozó milliókhoz, a nép egyetemének szi- 
véhez és értelméhez. Költészete a magyar nép maga, innen 
szerfeletti becse, örök volta. Lelkének minden szálával 
magyar talajban gyökeredzvén, müvészete hatalmával a 
me vad rózsatövébe ojtotta a nemesítettt rózsát 
és a ajkán élő nyelvet dogtalmiva finomitotta, és 
nelsa követi annak nemzeti sajátságait. 

Jóltevőjévé vált tehát a népnek az hogy leszállt 
hozzá, csak azért, hogy magához felem 

ándoréletenek bolyongásai ker igy rajzolja 
önmagát 

snvtrvonak születtem, csavargó vagyok én." 
Nemsokára azonban a csavargóból, a kóbor lan- 

een a sárga pitykés közlegényből, a bormámor köny- 
ü dalnokából a lelkesedéstől és zetottsagtól elra- 

adott néptribun, a demokratia és világszabadság zászló- 
vivője, majd a respublica lángszavu, mély hitü, prófétai 
ihletü költője, a forradalmi szellem látnoka, az euró ópai 

Azelőtt a néppel azonosította magát, most már a 
hazával forr teljesen össze, a hazával, melyről azt mondta 
rózsás jó kedvében: Ha a föld Isten kalapja, Hazánk 
bokréta rajta. A költő szárnyalása egyesül immár a hazafi 
rem 

ája iránti hő lma először 1844-ben a 
Honfidal bem ad kifejezést. 

Tied agk, tied hazám 
E sziv, e lelek. 

Még korholja a jelent, még nem bízik a jövőben. 
A ,„Mért születtem ezer év élőtt cz. költeményében 
meg épen a multat dicséri, de ,A hazáról" czimüben e 
szavakkal: ,Oh magyar Micsőség , mely jött és távozék, 

hogy századok multával ujra lássák fényét a népek és 
rettegjék"" már hisz a hajdani dicsöség 
1846-ban fordulópont áll be Petőfi hazafias költés 
ben, a mennyiben mint a szabadság szószólója már ee 
a nép érdekében. 

sak a zsarnok s a szelge alélek, 
E kettő az én ellener 

mondja éje 1847- czimű költeményében. 
uvást nem ismerő függetlenségi érzete, a 

császómaszó elkek iránti lete már hevesen nyilat- 
kozik kutyák dalában. 

a férfi vagy, légy fertt. 
világ Áruba ne ereszd ! 

Hires kö jltem ményének a 

már a legkeserűbb kifakadást olvas 
De mit tűr a szolgasák 
Mért nem kél föl, hogy lámezt émie 
Arra vár, hogy Isten kegyelmé 

a rozsda rágja le kezéről. 

De ha - szégyeli is, hogy magyar, s arcza 
kell, hogy magyar, mégis 

Függetlenségedet A nagy 

utolsó szakában 

szabadságmozgalom eszméinek apostola, 
kifejezője, a nemzetébresztő, néptalprariasztó Tyrtaeusa 
lesz. A népköltés emlőin nagyra nőtt nemzeti költő áll 
előttünk. A nép szerelmével kél a ,Százszor szent 

imádata, 

csak i igy s Addig ostorozlak nemzetem, mig végre 
Feldobog szive gy szivem megszakad, mert 
szereti, hőn szereti, imádja gyalázatában is nemzetét." 

(Vége következik.) 

Szinészet 

Baranyai Máhtála sz nigazgatónak skartt megnyerni 
a nemzeti szinház kiváló 
hogy három előaásn te jedő egp folyamán 
szombaton a , aKaméliás hölgy -ben, vasárnap a Czigány - 
és hétfőn a Vasg áros-ban 
minden jelességeit és formálisan e Ibüvölje városunk kö 
zönségét. Alig képzelhető a Gauthier Margit alakjának 
poetikusabb, közvetlenségében plasztikusabb kidombori- 

tása, mint a milyenné az Hegyesi interpretálásában for- 
málódott. ózsi jellemeben más szinek, más M 

másfajta tragikum é1 tl argitban 
és Hegyesi mély lélektani felfogással, müvészies indivu- 
dualizáló tehelséggel, a legs sze vob harmoniában alkotta 
meg Rózsi hol l meg tragikus 

voltáv al megrenditő e esi a müvészi lélek 
intuitojával remekül olvasztolta egybe sgyáros' 
Claire egyéniségének fény- és árnyoldalait. sele sem 
ment tul a határon ; se több, se kevesebb és minden egyes 
hang, árnyalat kellő 
helyén. E művészi alakitások láttára elementáris erővel 
törlek ki mindannyiszor a közönség feltétlen elismerésének 
eglr tapsai. 

Partnerjének, Sajónak (Kaméliásban) voltak egy 
sikerültebb momentumal, hol igen jól megállta helyét, de 

bizonyos feszélyezettség látszott játékán. Szerencséllen 

öllet volt ugy Gus táv, mint az orvos szerepére diletltán- 

sokat alkalmaz ni, a kik ügvetlenségü kkel és szögletessé- 
gükkel a tr agikum é talán 

ellensulyozásul komikusan hatottak. Keller (Czigány 
ban) dicséretre méltóan oldotta meg feladatát a czimsze- 
repben. Sajó is jó világitásba helyezte Gyuri alakját. Ma- 
josházi Rébek asszonyt kellő nyelvezeltel játszta. Az elő- 
adás általában kielégitő volt. Sajó Géza (A vasgyárosban) 
Derblay szerepében itt-olt tapsokra ragadta a közönséget 

s a mellett, hogy alakja nem elég imponáló, hangja nem 
elég terjedelmes e szerep tökéletes kidomboritására: egy 
nemes férfi-jellem rokonszenvét sikerült neki mindvégig 
feltüntetni. Majosházi Eszti a marquisné és F. Barts Aranka 
a Susanne szerepében nem fejtetlték ki a kellő előkelősé- 
seget, mely e szerepektől elválaszthatlan. Füredi (D (Moulinet) 
igen jó volt. Nagy Aida azonban nem mindenben volt 
hü szerepe karakteréhez. 

Kedden, 21-én Hidassy jutalomjátekául Herczeg 
kitünő szinmüvét adták összevágó, jó előadásban. Játé- 
kukkal kitüntek Hidassy (Bilitzky), Keller (Merlin), Sajó 
(Tarján), Majosházy E szti (Domaházyné), F. Barts Aranka 

alkalmazva a maga 

(Jolán) stb. 
Alig távozotl Hegyesi Mari városunkból, E. Kovács 

Gyula a kolozsvári nemzeti szinház művésze kezdte 
meg szer án, 22-én szintlén három előadásra terjedt 
vendégszereplését. Hazánk el tragikusát székely 
anyavárosunknak ! rolt séje falai 
közt láthatni s nagy nttvszotet ee A beál- 

lott szini évad alatt szünet nélkül tartott előadások 
látogalásában kimerült közönségünk nem töltötte meg 
ugyan zsufolásig a de a kik kitar Ieak s 
olt lehettek, l alódi ingtek a 
nagy müvész e Felvilanyona, j tletre keltette 

az összes szereplőket s állandóan fogva tartotta bámulói- 
nak figyelmét. E. Kovács Gyula müvészetének delelő pont- 
ján áll s onnan szórja, mint nyári nap éltető sugarát és 

ehhez járul rol s kedves egyénisége. 
Nem látszik játékán felfuvalkodottság és a közönség igno- 
rálása, mint akárhányszor egyes nagyvárosiaknál, midőn 

vidékre kerülnek. A közönség mennyiségével nem törődik 
s ezen tulajdonsága szintén becsülendő. Első játéka Dumas 
Sándor 5 felvonásos vigjátéka, Don Caesar Basan, má- 
sodik szintén t kan Edmund 6 felvonásos szin- 

játék- és harma II. Rákóczi kerenez fogsága, 
glgeti 5 felnrve drámájának czimszerepei volt. 
A szereplők mindenike sok igyekezettel oldotta meg 
feladatát. 

Tegnap (25-én) Lázár Ádám gróf, vármegyénk fő- 
jegyzőjének eredeti népszinmüve a ,Legénykérő" került 
kr — részben az agyagfalvi székely emlék javára. 

a (vas árnap) S Berczik Margit jukalomjatekau 
ollk meséi"-t adják s a jövő hétén szünet les 
Baranyai ujra szervezi szintársulatát és husvét első 
ján az uj tagokkal folytatja előadásait a bérlet leját- 
szásáig. 

Tisztelettel kérjük vidéki előfizetőinket, hogy 
az illető postahivatalolsnál előfizetésül 
megujitása iránt lehetőleg gyorsan 
intézkedni sziveskedjenek, 

nehogy a lap szétküldése fennakadiást szenvedjen. 

KÜLÖNFÉLÉK. 
Emlékezet. 

tem valánk a Tisza mellett, 
s egy bájos barna lány. 

kllam hullámra, hab habra jött; 

Egyforma mind s más mind a hány. 

S mig lelkünk ábrándokba mélyedt, 
Ajkunk remegve sutto 
Hogy mint a ulamk fölyé 

Tartson szerelmünk oly sok 

Aztán elváltunk. A szép álom 
Szétfoszlott, eltünedezett. 
Örök szerelmünk maradványa 
Csak a halvány emlékezet. 

Pál Ernő. 

Betr. ácsek Ferencz kir. főmérnök, miniszteri ki- 
klet a székes fővárosból városunkba lerkezelt, hogy 

v tavaszán kiépitendő bethenfalva ezekendi ál- 
Teni nta épités előtt megvizsgá 

MHangverseny és tánczmu ulaks ság. A császári és 
kir. 82. gyalogezred elybeli 8. zászlóaljának és pót- 
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ztermeken váttoz atogunel vk kotone 
kggte rendeznek. A meghivók közelebbről lesznek 
kibocsájtva és egyuttal belépö jegvül is szolgálnak. 

— Az udvarhelyvármegyei közs. és körjegyzők egy- 
letének orle Gálffv István, nagyközség 

főjegyője lapunk utján Udvarhely tes jegyzői- és 
jegvzősegédeihez s mindazokhoz, a vármegy vrel jégy- 

zői egylet ügyei rt Totmdeleal viseltetnek dhvt 
s felkéri, hogy folyó évi április 6-án dél- 

őtt 8 órakor Székely- Udvarhelyt, a egt város- 

tartandó értekezletre jelenjenek meg. Czélja ezen 

értekezletnek, – mint a felhivás mondja — hogy a já- 

rási jegyzői fiók körök szervezését megbeszéljék s az egy- 

A nagyszebeni kir. főgymnasium felavatása e hó 
28-án volt. A helybeli kir. főreáliskola képviseltette ma- 
gát az ünnepélyes aktusnál, melyen Nosz Gusztáv tanár 

51 oldal 

olmányaskka folyó év április 5-én d. u. 4 óráig adják 
be, mivel az ez idő után beérkező fo vamodványok figye- 

lembe vehetők nem lesznek. Sz ékel dvarhelyi 1899. 
vett részt városunkból. márczius 17-én. Gróf Haller János, főispán 13 

Halál lá. lozások. E hó én kisérték örök nyugal - — — 
zma Tamás ny. unitár. lel-Szám 1083 -1899. polg. 

készt életének T4., kázseetn 44- és eltöltött 44 évi po 

papsága után. – Szentgyörgyi József sükői ev. ref. ének- 

vezér-tanitó életének tanitóságának 40-ik évében e 
hó 24-én A 

A küsmődi dalkar február 12 én tartott hang- 

versenyének tiszta jövedelme korona; eddigi gyüjtés 

77 korona 30 fillér; a dalkar vagyona je enleg 153 
korona 30 fillér. kelütőzettek lletye tiszteletjegyeiket 

- 
o8-, 

letbe uj korszakot, intenzivebb müködést teremtsen 
A felhivás rámutat az egylet jelenlegi működesének 
hianyaira s többek közt felemliti, hogy a minden hó- 
napban tartandó választmányi ülések fél év óta szüne- 

telnek s igy mintegy 10 uj tag felvétele elmaradt, mi ál- 

tal az egylet t 30 frt évi jövedelemtől elesett. Az egvlet 
pénzügyi és egyéb állapota elszomoritó, ugy. hogy — 

mondja a felhivás: ,ha van még férfias akaral bennetek, 
kedves kartársaim, feltétlenül sorakoztok az Udvar- 

hely-járás jegyzői fókkör megalakitására. 

zudvarhelyi ev. ref. egyházmegye egyházkerületi 
kepviselőf e hó 21-én kedden, a kollégium nagytermében, 
délelött 11 órakor br. Kemény Béla és Sebessi Ákos fő- 
gondnok meghivása folytán népes értekezle He tartottak az 

április 18-iki püspökválasztás prgyáam Kemény fő- 

gondnok egyháza iránt érdeklődő meleg indo- 

kolta főgondnok táva együtt eljárását s az ügy 

megbeszélésére hivta fel a nagyszámu érdeklődő képvise- 
lőket s miután nevezett gondnok egyhangulag az értekez- 

let vezetésére felkéretett, megindult az eszmecsere. Meny- 

hárt András esperes szép és igaz szavakban mutatott rá 

a protestáns szabad gondolkozás magsztos voltára, mely 
semmi körülmények között külbefolyást el nem fogadhat, 
annál inkább, mert minden képviselő érzi most szavazata 

sulyát s meg is tudja itélni maga is, kinek püspöksége 

hoahat több áldást az egyházra. mditványozza, hogy az ér- 
tekezlet egyik jelölt mellett se foglaljon állást. Bedő erencz 

egyhm. főjegyző azt hangsulyozta, hogy a papság ismer- 
heti legjobban, ki legméllóbb kébeléből e magas és fontos 
állásra; ő dr Bar tók György szá rosi lelkészt ohajtaná, 

ki most helyettes püspök és kerületi főjegyző is s minden 
tekintetben disze lenne a kerületnek. Az ő érdekében szó- 
leltak fel még Péter Károly és Biró András lelkészek. Br. 
Kemény és Sebossi főgondnokoknak Bartha Lajos kerületi 
igazgató ugyan a jelöltjük, de azt határozottan kijentik, 

hogy senkire befolyást gyakorolni nem akarnak. Ők is szi- 

vükön viselik a kerület érdekét s készek elfogadni az espe- 
res inditványát. Még Bod Károly igyekezett Bartha Lajos 

ée doknin s kifejezést adott egy harmadik jelölt 
Szász Gerő kolozs árá pap iránti nagy rokonszenvének és 

a dacz ohajtotta volna tudni a többség ál- 

láspontját. Az ér tekezlet azonban Menyhárt esperes indit- 
ványát elfogadta s igy egyik jelölt mellett sem foglalt ál- 

lást. De a elöltek lelkesebb hivei magán uton a szavaza- 
tokat összeszámitották s a mérleg azt mutatta, hogy dr 

Bartóknak 17, Barthának 7 hive van jelenleg az egyház- 
megvyében 

Áv ármepyoi kosárfonási tanfolyam - mint mult 
számunkban is jel e hó 17-en véget ért s Mik- 
lós Gyorgy vegee e igen szép eredmény kisérte. 
A munkák két na pig ki voltak állitva, s vármegyénk fő 
ispanja, mint az iparfejlesztő bizottság elnöke buzditó 
szavak után a bizonyitványokat kiosztva, bezárta a ki 
állitást. A tanulók száma 2á volt, de az eredmény ösz- 
szehasonlithatlanul nagyobb, mint az előző évben. Hogy 

ma oly csekély volt, oka abban kere- 
sendő, hogy a közeli közseégekben a tanfolyam kezdetén 
ragályos betegségek léptek fel s igy sokat vissza kellett 
utasitani. A tanfolyamon résztvettek és ekető jó, je- 

árfás Endre 10 kor. gr. Lázár Ádám, 
Csia Kálmán, Simem Mhály 2-2 kor. Gagyi Józ zsef, 
Rozsondai István, Volff Oltóne 1 kor. 50 fill. Ábrahám 
Béniámin, Ádám Dépes, Deák Gergely, Dorn Farencz, 

Gagyi Lajos, Gombos Sámuel, Jakab Adolf, Jakabházi 
Gábor, Karácson Eliz, Lázár Antal, S Márton, id. 
Szakál Ferenez 1-1 kor Antalfi Mihály, Somodi Domo- 
kos, Szakal István 50–50 fill. Böjthe Sándor, Bereczki 

Imre 20- fill. Szabó Márton 10 fill. Összesen 
34 kor. 50 fill. 

üzeset. Néhány hónapja, hogy Zetelaka község- 

nek egész ze ora elhamvadt s most ismét e hó 24-ére 

virradólag 8 épület esett a lángok martalékául. A tüz ke- 

letkezésének okát még egész biztosan nem tudják, de hi- 

retőleg vigy ázatlanságból eredt. Nem lehet eléggé meg- 
róvni a nép közönyösségét, melylyel ember társainak vesz- 

teségét fogadja; mig egyrésze védelemre siel, a legtöbb 
csendes ne, alszik 

Bünös anya. Bögöz községben ifj. Csomortán Ist- 

vánné Szaraos (Simó) Rebi 3 és fél hónapos más állapot- 
volt. Romániába akart utazni s erre utlevelet is vál- 

t. A mi annyiakat örömmel, őtel terhe gyülölettel töl- 

öe el s s attól minde mkep szabadulni médr Ludtollal és 
somortán Ist- 

vánné utasitásai szerint — addig lee mig terhé- 
től bünös módon megszabadult. E hó 23-án Bok or István 

és Jánosi Ferencz csendőrök neszét vették a manipulá- 

cziónak s a bünös anyát letartóztatták s átadták a helybeli 

kir. törvényszéknek a lefoglalt ludtollal és petrezselyemmel 
együtt. 

„A daróczi állatvásár" lapunk 10. s 
mában közölt hirünkre vonatkozólag, melyet a segesvári 

„Nagy-Küküllő" is velünk egyszerre "közöl Meedt 
jános kaczai jegyző, nevezett lapban nyilatkozik. Ki- 
jelenti, hogy a Kaczából a daróczi vásárra hajtott álla- 
tokat mind a vásártérre bocsájtották; az eladottakat pe- 

dig a vevőkre átruházták. Ezen körülmény tehát kizárja 

azt, mintha szabálytalanul kiállitott marhalevelek fordul- 

tak volna elő Kaczából, mert ez esetben azokat a tör- 

vény értelmében a vásártérre bocsájtani nem a 
sőt letartóztatandók lettek volna mindaddig, 
bályszerü 
gesnek tartottuk ismerletni a választ is inkább, 

mert Darócz vármegyénkhez tartozik s az ügy tisztázá- 

sát ek Ta annak idején a tudósitást megbizható 
helyről ve 

a 5-ikét a küsmődi dalkar is szavalatok kal 
és alkalmi e egybekötve, hazafiasan megünnepelte 
igen o, érdeklődés mellett. 

A csekefalvi polgári olvasókör által rendezett 
és sikerült mulatság tiszta jövedelme 37 írt kr volt. 
Felülfizettek : Nagy Elek és Lakatos Sándorné (Székely- 
Keresztur), Csulak Lajosné, Krémer Aranka, Hidvégi 

Aurél (Segesvár) 50–50 krt; Krupinczky Antalné 30 krl 
Olasz Domokos, Nagy Tezt és Bedő Ferencz 10- 
krt; Kádár Andor 18 kr 

— Az agyagfalvi emlékre abhan adakoztak: 
Gyerkes Mihály gyűjtőivén 4 frt 90 krt. Sz.. Kereszturon 
márezius 15- én az unit. glrm názomban tartott hazafias 

kéntes adakozásból 4 frt, a városnál ren- les és kitünő bizonyitványokat nyertek 
Kakasi Berta 7, Holstein Regina 2 Csép Teréz 4 Csép 
Sarolta 7, Blájer Balázs tanitó 6, Florián Mariska 
Csép Klára 6, Derzsi Irma 4, Ungváry Julia 4, Kiss Irma 
2, Mezey Ödön dr 4, Szibián Györgyne 9, Gellérd 1ona 
.ö, Válentsik Ilona 5,1 Tamas Erzsi 9, Lukácsfi Mariska 6, 
Ferenczi Piroska 2, Pakot Ilona ö, Gyarmathy Etel 2, 
Bálint Lujza (Sándorfalva) 6, Balazs Lajos (Árvatfalva, 
4, Barabás Irén (F.- -Boldogasszonyfalva) á, Csiszár Anna 
(F.-B.-falva) 7, Tóth Károly (Bikafalva) 9 drb külön- 
böző egyszerű és finomabb munkát á litottak elő. 

— Márczius 15-én a szabadság ünnepén volt 
nagy közönség előtt az olvasó és dalkör bemutatko- 
zója Derzs községben. A 16 pont alatti műsor Derzs- 
ben is e napot a sajtó vagy az ez által teremtett dal 
és szabad szó ünnepévé tette. A lelkész szép, lelkes 
szavakkal nyitja meg az ünnepélyt; mig az egyik 
tanitó emlékezésében e napot a többi napok közül ki- 
emelve, méltatja; a másik alkalmi énekek sz batos 
előadásával ragadja lelke-sedésre a közönséget, a har- 

madíik meg összefoglalva meltatja a márczius 15 iki 
eseményeket; buzditva, lelkesitve az Isten, király és 
haza iránti szeretetre az ifjuságot. Szép és megható 
volt az a verseny, melyet nagyok és icehvek iskolá 
sok és felnőttek kifejtettek, midőn a nap ese- 

egy egy ré zletet folpolvatak vag versben 
elszavaltak. Szép és megható volt a közönség érdeklő 
dése s öröme, hogy a dal szerelme, az önképzés szel- 
leme 40-50 önkéntest toborzott zaszlója alá, kikkel 
nem csak arabusul hangoztatni és minduntalan tán- 
czolni, hanem az időt immár hasznosan és neme-en el- 
tölteni is lehet. A nemzet nagy apostolával: Magyar- 
ország nem volt, hanem lesza, Derzsben is azt mondják : 
Olvasó és dalkörünk: ha nem volt, van már és lesz Adja 
Ilsten, hogy fenn is álljon ez mindig! (Szivből ohajtjuk 
mi is! Szerk 

Utoz lámpák Felső-Sófalván. Utczai lámpák 
felállithatása zal á Felső-Sófalván április 3-án zártkörü 
táncz estélyt rendeznek: Veress Mózes elnök, Keresztes 
e pénztáros, Szeitz Margit jegyző, Máttyus Kati, Böjthe 
eréz, Keresztes Ilona, Szeitz Anna, Demeter Ágnes, 
k Róza és Keresztes Emma rendező bizottsági tagok. 

Hiszük, hogy a sófalvi hölgyek fanetelye fényesen fog 
sikerülni, mivel városunkból is többen kirándulnak s 
különben is a sóvidék mindig szepet és jót produkál, 

ön 
dezett ünnepélyen adakoztak Apáthi Gyuláné 1 frt, 
Jakabháziné 50 kr, Gombos Róza 50 kr, ifj. Lengyel 
Samuné 50 kr, Lestyán Margit 1 frt, Lajos Dénes 1 frt, 
Szentkovics Aurél 50 kr, Valter Ferenez 50 kr, Gálffi 
Kálmánné 50 kr, Sándor Albert 1 Ért 50 kr, a ban 
ketten tartott gyüjtés eredménye 4 frt 50 kr, összesen 
16 frt, Marosvásárhelyen márczius 15 én tartott lako- 
mán befolyt : össze felerészeg 6 frt 40 kr Szakács Péter 
ur által, Sebesi Akos kir. közjegyző gyüjtőivén 2 frt, 
Both Sandor tanár gyüjtőivén 3 frt 60 kr, összesen 
32 frt 90 kr. Ezzel együtt az alapra gyült összeg tesz 
243 frt 83 krt. Fogadjá a nemes szivü adakozók az 

emlék bizottság szives köszönetét. Sz-Udvarhely, 1899. 
márczius hó 25. Ferenczi János, pénztárnok. 

köszvényes és csuzos betegek figyelmét ne 
kerülje el azon páratlan hatásu csuz és köszvény elleni 

kenőcs, mely Zoltán Béla udvari szállitó vveD 
Budapesten kapható üvegenként I frtért: smerő le- 
velek ezrei bizonyitják, hogy e kitünő kenőss 1890 éves 
bajokat néhány nap alatt biztosan meggyógyit. 

Szer. kesztőt üzenetek. 
Már Nem ohajtván egy áldatlan polemiának anyagot 

szolgáltatai - –- a kihagy andókat kiha agytuk A többit és az ehhez ha- 
sonlókat mindenkor készséggel közöljük. 

y. Tárgyhalmaz miatt késett. Az értekezést is majd át- 
nézzük. 

zető. Kefner védője Pál Ernő dr, ügyvédjelölt volt, ki 
Cyrmaln Ferencz ügyvedet helyettesitette. 

11IVATALOS RESZ. 
Sz. 143-1899. főisp. Pályázati hirdetmény. A 

kormányzatomra bizott Udvarhelyvármegyében nyug- 
dijazás következtében üresedésbe jött alispáni állásra 
s az ennek, esetleg fokozatos előléptetéssel betöltése 

után más üresedésbe jöhető állásokra is a pályázatos 
ezennel kiirom. Az alispáni állással jelenben a következő 

évi javadalmazások járnak. 1917 fIrt Lakbér 
300 frt. Utazási átalány 300 Írt. Összesen 2517 frt. A 
folyó évi költségvetésnek letárgyalása és törvény erőre 
való emelkedése esetén pedig évi javadalmazása lesz. 
o zl 2200 fit. Lakber 400 frt. Utazási átalány 
40 Összesen 3000 frt. Felhivom a pályázni óhajtó- 
kat, kogy ez iránti pályázati folyamodványukat hozzám 
az 1883. évi I. körverk eziek értelmében felszerelendő 

Erirdetrmemny- 

A székelyudvarhelyi kir. törvényszék mint csődbi- 
róság közhirré teszi, hogy a székelykereszturi Michel 
Károly kereskedő csődtömegehez tartozó 105 fri 68 krt 
tevő künlevő követelések 1899. évi ápril hó 14-ik napja 
d. e. 8 órakor árvereztetni fognak Székely-Keresztur köz- 
ségében s a legtöbbet igérőn k együttesen oly m don 
fognak eladatni 105 Ért 68 kr kikiáltási áron, hogy ha ez 
meg nem igértetnék fokozatos leütésnek lesz helye, addig 
mig igéret tétetik, s ha ily módon az árverés nem sike- 
külne, az egyes követelése k egyenkint fognak elárve- 
reztetni. 

Bánatpénzül a becserték 10 százaléka teendő le 
az árverező biztos kezéhez készpénaben vagy óvadék- 

képes papirokban, s a vételár a kiküldötlt kezéhez az n- 

nal készpénzben fizetendő le, a vevő költségére és 

veszélyére nyomban tart ndó ujabb árverés terhe alatt, 

esetben a vételar töb let a vevőt nem illet ndi, de 

ha kisebb vételár éretnék el, a vételar különbözelet meg- 
tériteni leend köteles. 

A künlevő követelések egyenkénti ésszegét magá- 

ban foglaló árverési hirdetmény Dr. Gross Frigyes a v 
véd ermegzonn 

törvényszék, mint csődbír saágnak Székely- 
Udvarhelyt 1899. máreczius 2-án tartott üléséből. 

ertovich, irály, 

lnök. t-jegyző 

Meghivás. 

hazai szövetkezetlek központi hi elintézete mint 

szövetkezet kötelékébe tartozó Szentáb ahám és vidéke 
községi hite szövetkezet 1899. évi április hó 9-én d. u. 
2 órakor az állami iskolában kor közgyülést tart, 
melyre a tagok az alapszabalyok 2í. §-a értelmében meg- 
hivatnak. 

Napirend: 
1. Mult évi üzleteredményről szóló jelentések tár- 

gyalása. 
2. Zárszámadások gvizsgálá 

megadása 
3. Mérleg megállapíitása 
4. Tiszta jövedelemről való rendelkezés. 
5. Az igazgatóság 7 tagjának választása. 
6. Felügyelő-bizottság választása 
7. Belépés a országos központi hitelszövetkezetbe. 
8. Alapszabályok in válazlaa 
9. Netáni inditván 
1898. évi deczembper hó 31 én a tagok száma 175, 

özletrészeinek száma pedig 214 volt; az év folyamán 
belépett 28 tag 29 üztetrészszel, ki épett 0 tag, 0 üzlet- 
részszel. 

A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg 
a községházánál kifüggesztetett és mindenki által meg- 
tekinthető. 

Kelt Szentábrahám, k márczius hó 2. 
eresztely Marton 

igazgató. 

a és fel ! 

Sz. 5940- 899. alisp. Udvar hely vármegye alispánjatól. 

Pályázati hirdetmény. 
ékely-Udvarhely rendezett tanácsu v ros ké 

viselő eglülaterek 132-8098 szám alatti jogerős hata- 
rozatával rendszeresitett végrehajtói allá ra ezennel 
pályázatot nyitok 

Ezen állással ez idő szevint évi 400 Írt fizetés és 
100 frt lakbér javad Imazaás jár; az uj szabályrendelet 
jóváhagyása esetén a tozze- esetleg 450 frt lesz. 

Felhivom ezen állást elnyerni óhajtókat, hogv 

sajátkezüleg irt pályázati kéréseil el legalább 4 közeép 
osztályt végzett 1skolai, továbbá honossági, erkölcsi s 
eddigi müködésöket igazoló bizonvitványaikkal felszerel- 
ten Razán folyó év április hó 30-nig adják be. 

Később erezet folyamodványok nem fognak 
figyelembe véte 

Sz.- dvarhelyen, 1899 evi márczius hó 23-án. 
Alispán szabadságon : 

CCr Lázár, főjegyző. 

Kitünő korcsma és bolthelyiség, 
BRethlenfalva központján, az or- 
szágut mentén, örökárom eladó. Az 
épület 3 emeleti, 2 földszinti szobát, konyhát és 
kamrát foglal magában. A telek 10 öles csürrel, 
megfelelő udvarral és kerttel bir. Jelenleg 300 frt 
haszonbért jövedelmez Bővebb felvilágositást 
Balásy Sámuel tulajdonosnál EEethlen- 
falvám (posta és vasutállomás Székely- Udvar- 
helyt) nyerhető. 

B0R7 
asztali-, pecsenye-, csemege-bort, cog- 

nacot, kisüstös szilvoriumot, székely- 
fenyőpálinkát, eredeti tisztaságban fe- 
lelősség mellett, nagyban és kicsinyben, 

mérsékelt árban ajánlunk. 

Árjegyzéket kivánatra bérmentve küldünk. 
Székely-Keresztur, 1899. márcz. hó. 

Székely-Borkereskedés 
részvénylársaság. 



18. szám. SZEÉKEL YUD VA R HELY B9. oldal 

Kereskedő tanoncz 

14-16 éves, 12 frt havi fizetéssel felvétetik 
azonnali belépésre a „Székelyudvarhelyi 
bőranyag beszerzési szövetkezet: bőrüzle- 

tébe. Ajánlatok az igazgató-elnökhöz in- 
tézendők. 

EEHEEEEE mem 

Cá BOR 
tiszta természetes erdélyi és magyarországi 

termés, melyek vétel előtt hivatalosam 

vegyelemezve vannak, csakis 

FERNENGEL GYULA 
jóhirüű pinczéjében Székely-Udvarhelyt (Kos- 

suth-utcza) kapható a következő előnyös 

m
m
m
e
e
e
 

árakban: 

Literenként 32 krtól 1 frt 40 krig; 10 lite- 
ren felül 28 krtól 1 frt 20 krig. - Nagyban E 

adó nélkül 56 literen felül hektoliterenként [I 
24 frttól 46 frtig. 

Részletes árjegyzék és minta ingyen és bérmentve. [M] 

Hlelelelelelmlelrel ellelelle elmlellelle[] 

el
le

le
lm

el
 

Moniipar!Legdusabb választék! Honiipar! 

Mindenféle divatos férfikalapok! 
Kossutl ossutinutsza Szókely-Udvarhelyt kossuth mteza 

A n. é. helyi és vidéki közönség figyelmébe ajánlom 
saját készitményü és a legelső házaktól beszerzett, leg- 
divatosabb árukkal dusan felszerelt 

Kalapraktáromat. 
A raktáromból vett kalapok javitását legolcsóbb árban 
és a karimák javitását 

teljesen ingyen eszköztöm. 

A n. é. közönség szives pártfogását kérve, vagyok 
mély tisztelettel : 

Schuller János, 
kalapos. 

: 

li 

MACHLEID-féle 

kecskeméti,. 
et 

s elmulaszt. Az aro 
szép, fiatal, 
üde szint nyer töle, a 
napbarnitástól meg- 

óvja. Ki tne ö hare sa zt 

2 néhány n a 
lelhető gys zeri 
is elegendő, hogy égtbárki 

örökre megkedvelje Ifa 
tása a kecskeméti növéony 
zappannal oly m 
ellsmert, milyet e téren 

szépitő-szer még o 
ért és fölül nem 
Egyik jó tulajdon 
hogy ártalmas utó 
sohasem lesz. Egy 
ára használati uta Ssal 

50 kr. - Egy darat kecskeméti növényszappan a r 

aj mn za E sz zz e sz zz- 
Bizboszm e a minden töldalusi, igy köszvönn 

euma, csontfajdalmak fej migrén, froz fá. 
falás hnátfájás elle ztosabban ható y 
Még alig elk eset reá hog Ámos, sikertelenül husznált 
szerek tám hajnal-szeszn ényhitö hatása ne lett volna 
Sok ezer elnyomoredoti beteg köszöni már zen Tsek 

üveg ára 
Kapható: 

Farhs- Hgymzad 
erpatvz király' cimü 

minden nagyobb vidők i gyógyszertárakban. 

raktk Török Józset gyógyszertára Budapest. 

Sz. 1075--1899. ikvi rirdetmmény 
: A sz.-udvarhelyi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság 
részéről közhirré tétetik, hogy a Nagyszebeni általános takarék- 
pénztár és csatlakozó hitelező a szekely egyleti első t.-pénztár 
végrehajtatónak Szálasi György és neje Nann Mária parajdi 
lakosok végrehajtást szenvedő ellen 150 frt s járulékai kielégi- 
tése végett ezen kir. törvényszék területéhez tartozó, a parajdi 
336. sz. tlkjkvben Szálasi György és neje Nánn Mária nevére irt 

A2875 he számu ingatlan 18 frt. 2873 hr. számu ingatlan 12 frt. 

Továbbá a parajai 705. számu tkben Nánn Mária Szállasi 
Györgyné nevére irt A F 267 hr számu faház 160 frt, 849., 850 hr. 
számu ingatl. 34 frt, 1456 hr. számu 3 frt, 1457]2 hr. számu ingatl. 
3 frt 50 kr, 2104, 2142, 2143, 2144, 2145 hr. számu 18 frt, 2214é, 
2214f, 2215é, 2215f br. sz. ingatlan 8 frt, 2383, 2385, 2386 hr. számu 
15 frt, 2890 3905a, 2908 hr. sz. ingatlan 19 frt, 33304 hr. számul frt, 
4592, 4693 hr. sz. ingatlan 20 frt, 4598, 4599 hr. sz. 30 frt, 4850]2 
hr. sz. ingatlan 6 frt, 4937 hr. sz. 19 frt, 50964, 56096b, 51224, 6122b, 
b122a, 5122d, 5123e, b122f, 123a, 5123b, b123c, 5123d, 5123e, 
5123f, 5124a, 5124b, '5124e, b124a, 5124e, '5124t, hr. számu ingat- 
lanok együtt 11 frt, 5101 hr. számu ingatlan 5 Ífrt, 5147 hr. számu 
3 frt, 5406, 5407 hr. számu ingatlan 7 frt, 5409 hr számu 6 frt, 
5572 hr. számu ingatlan 22 frt, 5598, 5636 hr. számu 18 frt, 5626, 
56627, 5628, 5629, 5631, 5681, b6s2 hr. számu 27 frt, 5735, 5736, 
5738, b742, 5743, 5744 hr. számu 9 frt, 5782 hr. számu 4 frt, 5024 
hr. sz. 3 frt, 6231, 6232 hr. számu 7 frt, 6234, 6235 hr. számu 2 frt, 
kikiáltási árban az 1899. évi április hó 14- a napjának d. e. 9 óra- 
kor Parajd kö ilvános árverésen a 
legtöbbet iggenek el fognak adatni. A venni szándékozók, a 
becsárnak 10 százalékát készpénzben, vagy óvadékképes papir- 
ban kötelesek a kiküldött kezéhez letenni. Az árverési további 
feltételek a hivatalos órák alatt ezen kir. telekkönyvi hatóságnál 
megtekinthetők. — A kir. t.-szék mint tlkvi hatóság. 

Sz.-Udvarhelyt, 1899. évi február hó 16 án. 
Györfy Titus, kir. t.-széki egyesbiró. 

g3ssgzesEzECEzESESESSESESEESSESEZESESESESSSZESSSSSE 
3860. szám. 1899. fszb. 

Pályázati hirdetmény. 

Udvarhelyvármegye homoródi járáshoz tartozó homoródszentpáli körjegyzői állás 
melyhez Homoród-Szent-Pál, Recsenyéd, Szentpéter Jánosfalva és Városfalva községek 
tartoznak, lemondás folytán megürülvén, ezen állásra pályázatot nyitok s felhivom azokat, 
kik ezt elnyerni óhajtják, hogy az 1883. évi I. t-cz. 6. § ának megfelelőleg felszerelt folya- 

fog megejtetni. 
Javadalmazás: 400 frt évi fizetés a házi pénztári hivataltól havi részletekben és ter- 

mészetbeni lakás. 
agán munkálatokért a szabályrendeletben meghatározolt dijak. 

Oklándon, 1899. évi márczius 

modásaikat folyó hó 29-éig hozzám adják be. : 
A választás a székhelyen Homoród-Szt-Pál községben folyó hó 30-án d. e. 10 órakor 

: k 

12-én. 
Benedek Imre, 

főszolgabiró. 
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É Magyar és franczia pezsgő. 

Augusztus és szep- 

Pflanzwelte: 1 
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odab etaltvnhet. Gut Föetüngk 

nagyérdemü közönség sztves figyelmét kivánom igénybe venni, a midőn az általánosan elismert és jó hirnévnek 

örvendő TEUTSCH B. JÓZSEF borkeroskedő czég borait ez uton is ajánlom. A mennyiben ezen 

czég boraiból bizományi raktárom van, abban a kedvező helyzetben vagyok, hogy megállapo- 

dásunk értelmében tisztelt vevőimet éppen olyan árban tudom kiszolgálni, mint a 
nevezett ezég s tekintettel arra, hogy ugy az asztali, mint a csemege borok kezelésére a legnagyobb gondot 

forditom, azokat csak egészen tiszta állapotban hozom forgalomba. 

Ezuttal el nem mulaszthatom, hogy a közelgő ünnepek alkalmából, minden háztartás legnagyobb tényezőjére, értve ugy a 

kKalács-, m int a kernyér-lisztekre 
a szives figyelmét fel ne hivjam, mely czikkeket a legolcsóbb napi árban, a legpontosabban szolgálom ki s 
tisztelt vevőim kivánságára és kényelmére azokat házhoz is szállittatom. 

Végül a több oldalról kitünt etett s a legnagyobb hirnévnek örvendő 

Mauthner-féle 
vetemény- és virágmagvak megérkeztek, melyeket az ez iránt érdeklődő nagyér- 

demü közönségnek szintén ajánlatba hozok, azon előnnyel, ha netalán valamely kivánt 
nem lenne raktáron, azt megrendelésre minden posta- vagy szállitási 

költség kizárásával szolgálom át. Nagyon megfigyelendő, hogy a zacskók 

az ezen hirdetés keretében látható álló medvével legyenek ellátva, mivel ezen védjegy 

hiányával árusitott magvak nem a hires Mauthnertől erednek. 

Szives érdeklődést kérve dusan berendezett füszer üzletemre, vagyok 
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teljes tisztelettel 

Gál János. 

Magyar és franczia cognac. 

!
 

Nyomatot a kisdötoljávne Betegh Pál könyvnyomdájában öeks verkt 1899. 


